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Kleine Anfrage 6335 
 
des Abgeordneten Ibrahim Yetim   SPD 
 
 
Wie wirksam war die Einbürgerungsinitiative der Landesregierung? 
 
 
Im Koalitionsvertrag von CDU und FDP von 2017 heißt es: „Wir werden eine 
Integrationskampagne mit positiven Integrationsvorbildern und eine wirksame 
Einbürgerungskampagne starten.“ (S. 109 des Koalitionsvertrages) 
 
Die Bedeutung der Einbürgerung im Integrationsprozess wird außerdem im Teilhabe- und 
Integrationsbericht 2021 weiter ausgeführt. Demnach stünde die Förderung der Einbürgerung 
im Mittelpunkt der Teilhabe- und Integrationspolitik der Landesregierung, da nur der Erwerb 
der deutschen Staatsangehörigkeit die uneingeschränkte Wahrnehmung aller 
staatsbürgerlichen Rechte und Pflichten ermögliche: „Jede Integrationspolitik ging fehl, die der 
rechtlichen Gleichstellung von Menschen mit Einwanderungsgeschichte nicht höchste Priorität 
einräumte“ (S.28, Teilhabe- und Integrationsbericht 2021).  
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie viele neue Stellen wurden im Rahmen der Förderung des landesweiten Programms 

Kommunales Integrationsmanagement seit 2020 tatsächlich eingerichtet, um mehr 
Einbürgerungen aber auch mehr örtliche Einbürgerungskampagnen realisieren zu 
können (bitte auf Basis von Vollzeitäquivalenten aufgeschlüsselt nach 
Einbürgerungsbehörde)? 

 
2. Wie ist der aktuelle Stand zur Umsetzung der Digitalisierung des 

Antragstellungsprozesses in den Kommunen? 
 
3. Wie lange dauern Einbürgerungsprozesse in NRW von der Antragsstellung bis zur 

Ausstellung der deutschen Staatsbürgerschaft im Durchschnitt (bitte tabellarisch nach 
Jahren seit 2015)? 

 
4. Welche Verfahrenskosten fallen für den Antragstellenden in einem 

Einbürgerungsverfahren an (bitte gesamt und nach Kostenart ausweisen)? 
 
5. Wie hoch war die Einbürgerungsquote in NRW in den vergangenen Jahren im 

bundesweiten Vergleich (bitte die Einbürgerungsquote tabellarisch für die Jahre 2015 
bis 2021 gesamt für das Bundesgebiet, nach Bundesländern gesamt und nach 
ehemaliger Staatsbürgerschaft auflisten)? 
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